Hibrit Kasaplık Piliç Yetiştiriciliğinde Seleksiyon İçin Önemli Genetik Parametrelerin Tahmini Üzerine Araştırmalar
Ankara Tavukçuluk Araştırma Enstitüsünde hibrit kasaplık piliç yetiştirme yönünde yapılan çalışmalardan birinde kullanılmakta olan NP (New™ x B.Plymouth) ve CL(Beyaz Cornish x leghorn) hatlarının melezlerinde önemli özellikler bakımından varyasyonda çeşitli gen etkilerinin ve paylarını tespit etmek üzere yapılan bu araştırmada Çapraz çiftleştirme (diallel crossing) metodu kullanılmıştır. Elde edilen erkek döllere ait değerler her diallel grup için ayrı ayrı ve toptan analiz edilmiştir. Birde ayrıca cinsiyete göre düzeltilmiş değerler kullanılmıştır. Her analiz iki rastgele örnekte yapılmıştır. 

Analiz sonuçları, hem Özellikte hem eklemeli olan, hem de olmayan gen etkilerinin varlığını belirtilmiştir. Cinsiyete bağlılık ve ananın özel etkisi üzerindeki deliller yeterli bulunmamıştır. Bu bakımdan diallel gruplar farklı sonuçlar vermişlerdir. Ayrıca erkek ve dişi döller arası ağırlık farkları babadan babaya önemli ölçüde değişiklik göstermiştir. Buna göre damızlıkların seçiminde aşağıdaki tavsiyeler uygun görülmüştür.

1-
Hatlar içinde hayvanların kendi, performanslarına göre seçilmeleri ile eklemeli etkili genlerin frekansları kolayca arttırılabilir.

2-
Hatlar arası melezlemeleri pedigrili olarak uygulamak suretiyle üstün kombinasyon gösteren tavuk ve horozların seçilmesi mümkün kılınmalıdır. Karşılıklı geriye seleksiyon metodundan faydalanılabilir.

3-
Anaların farklılığında özel etki rol oynamadığına göre seleksiyondan bu yönde bir- sonuç beklenmemelidir.

4- Babaların seçiminde erkek ve dişi dölleri arasındaki ağırlık farkının azlığına önem vermelidir.

