Beyaz Yumurta Verim Yönlü Akraba Hatların Geliştirilmesi ve Bunlar Arası Melez Performanslarına Göre Seleksiyon İmkânlarının Araştırılması
Ankara Tavukçuluk Araştırma Enstitüsünde uzun yallar kapalı sürüler halinde yetiştirilen Beyaz Yumurtacı AA, CC, BE ve 40 kodlu baba soyları ile BB, DD, FF ve KK kodlu ana soyları ayrı ayrı olmak üzere iki horozlu grup​lar halinde akrabalı yetiştirilmeye tabi tutulmuşlardır. Üç yılsonunda Akrabalı Yetiştirme Katsayısı (Homozigotlaşma Oranı) %  26,68 seviyesine ulaş​mıştır. Bu seviyede baba soyu erkekleri ile ana soyu dişileri çiftleştirile​rek AB, AD, AF, AK, CB, CD, CF, CK, EB, ED, EF, EK, 40B, 40D, 40F ve 40K hibrit kombinasyonları meydana getirilmiştir. Bunlar aynı çıkışlı ebeveyn soyları ve kontrol olarak kullanılan bir saf Leghorn sürüsü ile mukayese edilmişlerdir.

Çıkış gücü, yaşama gücü, cinsi olgunluk yaşı, % 50 yumurta verim yaşı, 43 haftalık yaşa kadarki yumurta verimi ve yumurta ağırlığı ve bu yaş​taki canlı ağırlık bakımlarından heterosis düzeyleri, genel ve özel kombinas​yon kabiliyetleri ile genotipik değerleri tespit edilmiştir. Genelde Hibritler, çeşitli verimler bakımından ebeveynlerine göre üstünlük göstermişlerdir.

Heterosis değerleri, genel ve özel kombinasyon kabiliyetleri ve genotipik değerler bakımından SE baba soyu ile FF ana soyu genotipleri, diğer​lerine göre üstün performans gösterdikleri için tercih edilmişlerdir.

