Beyaz Yumurta Verim Yönlü Ebeveyn Hatlarının Geliştirilmesi ve Bunların Hibrit Kombinasyonlarıyla Birlikte Çeşitli Verim Performansları  Bakımından Karşılaştırılması
Bu araştırmada Ankara Tavukçuluk Araştırma Enstitüsünde 1970 yılında başlatılan ıslah çalışmalarından birisi olan Beyaz Yumurtacı Hibrit Ebeveynlerin Geliştirmesi üzerinde çalışılmıştır. Yaklaşık 13 yıldır yapılan çalışmalar sonunda Beyaz Yumurta Verin Yönünde geliştirilmiş 3 baba ve 4 ana soyu elde edilmiştir.   Bu soyların elde edilmesinde melezleme çalışmaları yanında grup ve famil​yalara dayalı olarak klasik seleksiyon yöntemleriyle verim düzeyle​rinin yükseltilmesi yönünde gayret gösterilmiştir. Islah çalışmaları paralellerinde yapılan testlerle en yüksek verimli baba ve ana soyları, soylar içindeki en iyi aileler ve en iyi şahısların tespit edilmesine özen gösterilmiştir, 1970 yılında başlatılan bu çalışmada Enstitüye dışarıdan getirtilen yabancı orijinli materyallerden de yararla​nılmıştır.

Elde edilen soylar Beyaz Yumurtacı Hibrit Ebeveynini temsilen 1980 yılından itibaren ATE-B rumuzu ile tescil edilip,   söz konusu rumuzla araştırmada belirtilerek kullanılmıştır.

Yerli hibritler Gı generasyonunda hibrit ebeveynlerinden elde edilerek yabancı orijinli hibritlerle yerli kültür ırkları ile verim kontrolüne tabii tutulmuşlardır.

Hibrit kombinasyonlarının elde edilmesinde kullanılan ebeveyn genotiplerinin genel ve özel kombinasyon kabiliyetlerinin tespit edilmesi ve şimdiye kadar yapılan çalışmalarla ulaşılan düze​yin belirlenmesine çalışılmıştır.

