Değişik Kalsiyum Kaynaklarının Tavuk Rasyonlarında Değerlendirilmesi Üzerinde Araştırmalar
Araştırmada Ca kaynağı olarak kireç taşı, midye-istiridye kabukları ve yumurta kabukları yumurta tavuğu rasyonlarında % 2.80, 3.18, 3.56, 4.32 Ca sağlayacak miktarlarda kullanılarak, % 50 yumurta veriminden itibaren 28’er günlük 4 periyodda performans değerleri, yumurta kabuğu kalitesi, tibia’da kül, Ca, P miktarı ve kanda eritrosit sayısına etkileri incelenmiştir.

Sonuçta, tavukların canlı ağırlık artışına Ca düzeylerinin etkisi önemsiz (P>0.05), kaynakların etkisi ise denemenin 1 ve 3. periyodlarında önemli (P<0.05) bulunmuştur.

Yem tüketimi ve yem değerlendirme sayısı Ca kaynakları ve düzeylerinin etkisi tüm periyodlarda önemli bulunmamıştır (P>0.05).

Yumurta verimine Ca kaynakları 1. periyodda önemli (P<0.01) ve Ca düzeyleri ise 2. ve 3. periyodlarda önemli (P<0.05) derecede etkili olmuştur. Kaynak ve düzeyler yumurta ağırlığını etkilememiş (P>0.05) ise de kabuk kalınlığı ve kırılma mukavemeti bakımından değişik periyodlarda farklı etki yaptıkları (P<0.05) saptanmıştır. Bu bakımdan, % 2.80 Ca düzeyinin yetersiz olduğu ve optimum değerlerin rasyonda % 3.18 Ca düzeyi ile elde edilemeyeceği anlaşılmıştır.
Tibia’da kül ve P miktarına, kullanılan Ca kaynak ve düzeylerinin etkisi önemli bulunmamış (P>0.05), ancak Ca miktarına kaynaklar farklı etki yapmıştır (P<0.05). Midye istiridye kabuğundan gelen Ca’un diğerlerine nazaran tibia’da daha fazla toplandığı saptanmıştır. Kandaki eritrosit sayısına Ca kaynak ve düzeyleri etkili olmamıştır(P>0.05). 
