Farklı Seviyelerde Kurutulmuş Mısır Damıtma Çözünürleri (DDGS) İçeren Yumurta Tavuğu Yemlerine Enzim İlavesinin Performans ve Yumurta Kalitesi
Üzerine Etkisi
Bu çalışmada farklı seviyelerde (0, %10, %20, %30) Kurutulmuş Mısır Damıtma Çözünürleri  (DDGS ) içeren yumurta tavuğu yemlerine enzim ilavesinin performans, yumurta kalitesi ve bağırsak viskozitesi üzerine olan etkileri incelenmiştir. Çalışma 32 haftalık yaşta 480 adet ATAK-S kahverengi yumurtacı tavuk kullanılarak 14 hafta sürdürülmüştür. Deneme 6 tekerrürlü olarak her bir alt grupta 10 adet tavuk olmak üzere, 8 grupta, tesadüf parselleri deneme düzeninde yürütülmüştür.

Farklı seviyelerde DDGS ve enzim uygulamasının yaşama gücü, canlı ağırlık, yumurta verimi, yumurta üretimi, yem değerlendirme sayısı, yumurta ağırlığı, yumurta kütlesi, bağırsak viskozitesi, yem tüketimi ve yumurta kalite kriterlerine etkisi olmamıştır  (P>0,05). Ayrıca DDGS miktarındaki artışa paralel olarak yumurta sarı renginde de önemli derecede artış görülmüştür (P<0,05).

Sonuç olarak kahverengi yumurtacı tavukların yemlerinde % 30 düzeyine kadar DDGS kullanılmasının performans ve yumurta kalite parametrelerinde her hangi bir probleme yol açmaksızın mümkün olduğu, enzim kullanılması ile de ilave bir katkı oluşmadığı kanaatine varılmıştır.

