Ayçiçeği Tohumu Küspesi Kapsayan Yumurta Tavuğu Rasyonlarında 

Enzim ve Probiyotik Kullanımı

Bu araştırma, bileşiminde % 15 düzeyinde ayçiçeği küspesi kapsayan yumurta tavuğu rasyonlarında enzim ve probiyotiğin ayrı ayrı veya birlikte kullanımlarının yumurta verimi, canlı ağırlık, yem tüketimi, yumurta verimi, yemden yararlanma oranı ve yumurta kalitesi üzerine etkilerini belirlemek amacıyla yapılmıştır.

Araştırmada toplam 600 adet 21 haftalık SHSY yumurta tipi melez kahverengi tavuk kullanılmıştır. Tavuklar her birinde 20 adet olacak şekilde 30 bölmeye rastgele dağıtılmıştır. Böylece her birinde 120 adet tavuk bulunan 5 grup düzenlenmiştir. Kontrol grubu rasyonu ayçiçeği küspesi, enzim ve probiyotik içermeyecek şekilde yapılmıştır. Deneme grubu rasyonları % 15 ayçiçeği küspesi kapsayacak şekilde düzenlenmiştir. 2, 3 ve 4. deneme rasyonlarına sırasıyla enzim, probiyotik ve enzim + probiyotik ilave edilmiştir. Enzim olarak GrindazymeTM GP 5000 (hemiselülaz, pentosanaz, (-glukanaz (5000 unit/g), pektinaz, proteaz, amilaz) ve probiyotik olarak Biogallinox (Saccharomyces cerevisiae, 1 x 109 CFU/g) kullanılmıştır. Araştırma 24 hafta sürdürülmüştür.

Araştırma sonucunda ayçiçeği küspesi kapsayan rasyonlara enzim ve/veya probiyotik ilavesinin yumurta tavuklarında performans ve yumurta kalitesi üzerine yararlı bir etkisi görülmemiştir. Ayrıca rasyonunda ayçiçeği küspesi ile birlikte enzim ( probiyotik tüketen grupların bir düzine yumurta için tüketilen yem miktarının ayçiçeği küspesi kapsamayan kontrol grubundan daha fazla olduğu da saptanmıştır.

