Mısır–Soya Ağırlıklı Yumurta Tavuğu Rasyonlarında Besin Maddesi Yoğunluğu ve Enzim İlavesinin Performans ve Bağırsak özelliklerine Etkileri
Mısır-soya ağırlıklı yumurta tavuğu rasyonlarında besin maddesi yoğunluğu ve enzim ilavesinin performans, metabolik enerji, ham protein tüketimi ve etkinliği, yumurta kalitesi, organ ağırlıkları ve sindirim sistemi özelliklerine etkilerini araştırmak amacıyla bir deneme kurulmuştur.

Denemenin temel rasyonu iki farklı enerji (normal; 11.51 ve düşük; 10.88 MJ/kg) ve iki farklı protein (normal; 160 ve düşük; 150 g/kg) düzeyi olacak şekilde oluşturulmuştur. Bu temel rasyon enzim ilavesiz ve enzim ilaveli (1g/kg) olmak üzere 2 x 2 x 2 faktöriyel olarak düzenlenmiştir. Azalan protein seviyelerinde amino asit durumları dikkate alınmıştır. Kullanılan enzim mısır-soya esaslı rasyonlar için önerilen amilaz, proteaz ve ksilenaz esaslıdır. Deneme 42 haftalık yaşta 544 tavukla yürütülmüş ve 13 hafta sürdürülmüştür. Her bir 8 deneme grubu 4 alt gruba tesadüfen dağıtılmıştır. 

Yumurta verimi üzerine enzim, ham protein ve metabolik enerji interaksiyonunun etkisi önemli bulunmuş (P<0.05), normal enerji-normal protein ve düşük enerji –düşük proteinli yemlere enzim ilavesi yumurta verimini artırmıştır. Düşük enerji düzeyi yumurta sayısını artırmış fakat yumurta ağırlığını düşürmüştür (P<0.001). Bununla birlikte yumurta kütlesi ana faktörlerden etkilenmemiştir. Beklendiği gibi, düşük enerjili diyetle beslenen tavuklar % 11.6 oranında daha fazla yem tüketmişler ve yem değerlendirme sayılarında kötüleşme olmuştur (P<0.001). Düşük enerji ve ham protein içeren yemlere enzim ilavesi yem değerlendirme sayısı bakımından diğer gruplarla karşılaştırıldığında iyileşmeye neden olmuştur.

Düşük enerjili yemle beslenen tavuklarda günlük enerji tüketimini % 5.8 oranında artırmış ve yumurta kütlesi için enerji etkinliği % 4.56 oranında kötüleştirmiştir. Enerji tüketimi ve etkinliğinde olduğu gibi, yemlerde enerjinin azaltılması ham protein tüketimini de artırmış ve ham protein etkinliğini kötüleştirmiştir (P<0.01).  Düşük proteinli yemle besleme ham protein tüketimini azaltmış (P<0.05) ve ham protein etkinliğini iyileştirmiştir (P<0.01).

Metabolik enerji ve ham protein seviyeleri yumurta kalite kriterlerini önemli olarak etkilememiş ancak enzim ilavesi iyileşme sağlamıştır. Metabolik enerji içeriğinin azaltılması ince bağırsak uzunluğunu nispi olarak artırmış, bununla beraber enzim ilavesi sindirim sistemi segmentleri ve organ ağırlıklarına önemli bir etki yapmamıştır.

Sonuç olarak özellikle düşük metabolik enerji ve ham protein içerikli rasyonlara enzim ilavesi yumurta verimini ve yem değerlendirme sayısını iyileştirmiştir. 
