Yumurta Tavuğu Karma Yemlerine Farklı Düzeylerde Bor İlavesinin Performans, Kemik Gelişimi, Bazı Kan ve Stres Parametreleri ve Yumurta Kolesterol İçeriği Üzerine Etkilerinin Belirlenmesi
Bu denemede, yumurta tavuğu yemlerine farklı düzeylerde bor ilavesinin, tavukların performans değerleri, kemik gelişimi, bazı kan ve stres parametreleri ile yumurta bor, kolesterol ve yağ asitleri içeriği üzerine etkileri araştırılmıştır.

Araştırma Ankara Tavukçuluk Araştırma Enstitüsü’nde yürütülmüş ve araştırmanın hayvan materyalini Barred Rock yumurtacı hattı oluşturmuştur. Denemeye 4. haftalık yaşta (piliç döneminde) başlanmış ve 64 haftalık yaşta (yumurtlama dönemi) son verilmiştir. Karma yeme farklı seviyelerde  (0, 25, 50, 100 ve 200 ppm) bor ilavesi yapılarak 5 deneme grubu oluşturulmuştur. Yeme katılan bor  % 18 saflıkta, borik asit formunda olup BOREN (Ulusal Bor Araştırma Enstitüsü) tarafından temin edilmiştir.

Gruplar arasında ölüm oranı, canlı ağırlık, yumurta verimi, yem tüketimi, yem değerlendirme sayısı, yumurta ağırlığı, yumurta kütlesi, kırık-çatlak yumurta sayısı gibi performans değerleri bakımından önemli farklılıklar tespit edilmemiştir (P>0.05). Yumurta kalite kriterlerinden ak yüksekliği ve Haugh Birimi yeme 25 ve 50 ppm bor ilavesi ile önemli düzeyde artmıştır (P<0.05). Şekil indeksi, kabuk kalınlığı, kabuk kırılma mukavemeti bakımından gruplar arasında önemli farklılıklar belirlenmemiş (P>0.05), ancak 25 ppm bor ilavesi ile sayısal olarak kabuk kırılma mukavemetinde bir artış gözlenmiştir.

Deneme sonunda (64. haftalık yaşta), tavukların tibia ve femur kemiklerinin mukavemet gücü, ham kül, kalsiyum, fosfor ve bor içerikleri ile serum toplam, HDL, LDL kolesterol, trigliserid ve tüm kanda bor seviyeleri ölçülmüştür. Tibia kemik mukavemeti, tibia ve femur kemiklerinin fosfor içeriği, serum toplam HDL, LDL kolesterol ve trigliserid seviyeleri bakımından gruplar arasında önemli farklılıklar (P>0.05) belirlenmemiştir.  Bununla birlikte, 25 ve 50 ppm bor ilavesi femur kemik mukavemeti,  tibia ve femur kemiklerinin ham kül ve kalsiyum içeriklerini önemli düzeyde (P<0.05) artırmıştır. Yemdeki bor düzeyinin artması ile kan ve kemik bor düzeyleri de doğrusal olarak artmıştır (P<0.01). Ayrıca 50 ppm bor ilavesi ile serum toplam kolesterol ve trigliserid seviyelerinde sayısal olarak düşme olduğu tespit edilmiştir. 

Stres derecesini belirlemek üzere 18, 40 ve 64 haftalık yaşlarda tüylenme kondüsyonu, boyun yaralanmaları ve ayak sağlığı yönünden gözlemler yapılmış ve gruplar arasında bir farklılığa rastlanmamıştır.

40. haftalık yaşta yeme 25 ve 50 ppm bor ilavesi ile yumurta kolesterol ve omega-6 yağ asidi içerikleri, 50 ppm bor ilavesi ile omega 6/omega 3 yağ asitleri oranı kontrol grubuna göre önemli düzeyde düşmüştür (P<0.05). Yumurta omega 3 yağ asidi içeriği bor ilave edilen gruplarda 25 ppm hariç kontrol grubu ile benzerdir (P>0.05). 64. haftalık yaşta gruplar arasında yumurta kolesterol, omega 3 ve omega 6 yağ asitleri, omega 6/omega 3 yağ asitleri oranı ve yumurta kabuğu fosfor içerikleri bakımından önemli farklılıklar tespit edilmemiştir (P>0.05). Buna ilaveten, bor ilavesiyle yumurta bor, yumurta kabuğu kalsiyum ve bor içerikleri önemli düzeyde artmıştır (P<0.01).

Sonuç olarak, yumurta tavuğu karma yemlerine 25 ve 50 ppm bor ilavesinin yumurta iç ve dış kalite özellikleri ve kemik kırılma mukavemeti üzerine olumlu etkilerinin olduğu görülmüştür.

