Tavşan Rasyonlarında Selüloz Kaynağı Olarak Kavak Talaşının Kullanımı
Bu araştırma, tavşan rasyonlarında selüloz kaynağı olarak % 10 ve 20 düzeyinde kavak talaşı kullanımının besi performansı ve karkas randımanı üzerine etkilerini belirlemek amacıyla yapılmıştır.

Araştırmada 35 günlük ve 652.92 g ortalama ağırlığında toplam 48 adet (24 dişi. 24 erkek) tavşan kullanılmıştır. Her biri 16 adet tavşandan (8 erkek, 8 dişi) oluşan biri kontrol, ikisi deneme olmak üzere toplam üç grup halinde yürütülmüştür. Her bir grup ise dörder tavşanlık dört alt gruba bölünmüştür. Deneme altı hafta sürdürülmüştür.

Kontrol grubu ile 1 ve 2. deneme gruplarında ortalama toplam canlı ağırlık artışı değerleri sırasıyla 933.44, 1124.59 ve 1152.71 g bir kg canlı ağırlık artışı tüketilen yem miktarı ise sırasıyla 2.95, 2.75 ve 2.67 kg olarak bulunmuştur.

Araştırma sonunda gruplar arasında tavşanların canlı ağırlık, canlı ağırlık artışı, yem tüketimi, yemden yararlanma değeri, karkas ağırlığı ve karkas randımanı bakımından istatistiki açıdan farklılık görülmemiştir.

Sonuç olarak kavak talaşının tavşan performansı üzerine zararlı bir etkisi olmadığı ve karma yemlerde selüloz kaynağı olarak % 20’e kadar kullanılabileceği kanaatine varılmıştır.

