Yumurtanın İyot Bakımından Zenginleştirilmesi

Araştırmada yumurta tavuklarının iyot ile zenginleştirilmiş rasyonlarla beslenmesinin bazı verim özellikleri, bazı yumurta kalite özellikleri ve yumurtada iyot konsantrasyonu üzerine etkileri araştırılmıştır.

Araştırmada toplam 600 adet 21 haftalık yumurta tavuğu kullanılmıştır. Tavuklar her birinde 20 adet olacak şekilde 30 bölmeye rastgele dağıtılmıştır. Böylece her birinde 120 adet tavuk bulunan beş grup düzenlenmiştir. Deneme başlangıcından 14 hafta sonra her bir bölmeye 2 horoz katılmıştır. Deneme 30 hafta sürmüştür.

Kontrol grubu ile 1, 2, 3 ve 4. deneme grubu rasyonlarına sırasıyla 0, 3, 6, 12 ve 24 ppm iyot (kalsiyum iyodat şeklinde)  ilave edilmiştir.

Araştırma sonunda rasyonlara 0, 3, 6, 12 ve 24 ppm iyot ilavesi canlı ağırlık, yem tüketimi, yumurta şekil indeksi, yumurta kırılma mukavemeti, yumurta sarı indeksi, yumurta kabuk kalınlığı, kuluçka randımanı, çıkım gücü ve dölsüzlük oranı bakımından istatistik açıdan bir farklılık yaratmamıştır. Yumurta verimi, yemden yararlanma oranı ve civciv ağırlığı bakımından en iyi sonuçlar 6 ppm iyot ilavesi yapılan yemi tüketen gruptan elde edilmiştir. Rasyonlara 24 ppm iyot ilave edilmesi yumurta ağırlığı, yumurta akı indeksi ve yumurta haugh birimini istatistik açıdan önemli derecede olumsuz yönde etkilemiştir. Yeme ilave edilen iyot düzeyi arttıkça yumurta sarısı, yumurta akı ve tüm yumurtada iyot konsantrasyonu da artmıştır (p<0.001). 


Yapılan 30 haftalık araştırma sonucunda yumurta tavuklarında performans ve yumurta kalite özellikleri ile yumurtada iyot düzeyleri birlikte göz önüne alındığında yumurta tavuğu rasyonlarına 6 ppm iyot ilavesinin (kalsiyum iyodat olarak) uygun olacağı kanısına varılmıştır.

