Yumurta Tavuğu Rasyonlarında Prebiyotik (MHF-Y) Kullanımının Performans, Kalite Kriterleri, Sindirim Sistemi Kriterleri ve Bağırsak Mikroflorası Üzerine Etkileri

Bu araştırmada, yumurta tavuğu rasyonlarında farklı düzeylerde (0, 250, 500 ve 750 mg/kg karma) dextran prebiyotik kullanımının performans, yumurta kalitesi ve bağırsak mikroflorasına etkileri araştırılmıştır.

Araştırmada toplam 480 adet Ankara Tavukçuluk Araştırma Enstitüsü’ne ait RIR x LİNE 54 (ATAK) kahverengi yumurtacı tavukları kullanılmış, tavuklar tesadüf bloklarındaki bölmelere toplam 4 grupta her bir alt grupta 40 tavuk olacak şekilde 3 tekerrürlü olarak dağıtılmıştır. Deneme periyodu 12 hafta olarak sürdürülmüştür.

Tavukların yumurta verimi, yumurta ağırlığı, yumurta kütlesi, yem tüketimi, yem değerlendirme sayısı (YDS), canlı ağırlık değişimi ve yaşama gücü değerleri bakımından deneme grupları arasında önemli bir farklılık görülmemiştir.

Tavukların performans değerlerine benzer bir şekilde yumurta kalite kriterleri prebiyotik ilavesinden etkilenmemiştir.
Prebiyotik ilavesinin İleum mikroorganizma popülasyonu üzerine etkisi Lactobacillus spp. dışında önemli bulunmuştur. Fakat bu durumun organ ağırlıkları (pankreas ve karaciğer) ve Jejenum pH’sı ile bir bağıntısı tespit edilememiştir. Enterobacteriaceae, Coliform bacteria, E. coli ve Enterococcus sayıları bakımından prebiyottik ilaveli gruplarda beklenmedik bir şekilde artış gözlenmiş ve en yüksek sayı 500 mg/kg MHF-Y ilaveli grupta tespit edilmiştir.

Sonuç olarak, dextrana dayalı prebiyotik ilavesinin yumurta tavuklarında performans değerleri ve bağırsak mikro florası üzerine yararlı bir etkisinin olmadığı ifade edilebilir.

