Farklı Düzeyde Ca ve P İçeren Yumurta Tavuğu Yemlerine Sitrik Asit İlavesinin Performans, Yumurta Kalitesi, Mineral Madde Yararlanımı ve Bağırsak Mikroflorası Üzerine Etkileri
Bu araştırmada farklı düzeyde Ca (% 3.0 ve 3.5) ve Py (% 0.15 ve 0.35) içeren yumurta tavuğu rasyonlarına sitrik asit ilavesinin (% 0 ve 4) performans, kalite,  mineral madde yararlanımı ve ince bağırsak mikroflorası üzerine etkileri incelenmiştir. 

Yumurta verimi % 3.5 Ca düzeyinde % 3 Ca’a göre daha yüksek olmuştur. Ayrıca yumurta tavukları için önerilen düzeylerde Ca (% 3.5) ve Py (% 0.35) içeren yemlere sitrik asit ilavesi yumurta verimini arttırmıştır (P<0.05). Kalsiyum düzeyinin artması yem tüketimini artırmıştır (P<0.05). 

Ak yüksekiği ve Haugh Birimi % 3.0 Ca düzeyinde sitrik asit ilavesiyle düşmüştür (P<0.05). Kabuk kırılma mukavemeti, kabuk ağırlığı, kabuk kalınlığı ve kabuk oranına % 3.5 Ca ve % 0.35 Py düzeyi ile bu düzeylerde sitrik asit ilavesi olumsuz etki yaratmıştır (P<0.05).

Taşlık ve jejenum pH’sı % 0.35 Py ve % 3.5 Ca düzeylerinde sitrik asit ilavesiyle artmıştır (P<0.05). 

Tibia kemiği külünü % 0.35 Py düzeyi ile sitrik asit ilavesi arttırmıştır (P<0.05). Kan serumu Ca ve P içeriği, % 3.0 Ca içerikli yemlere sitrik asit ilavesiyle artmıştır (P<0.05). % 3.0 kalsiyum düzeyi yumurta kabuk külünü düşürürken, kabuk külü kalsiyum içeriğini arttırmıştır (P<0.05).

