Adi Fiğin (Vicia sativa L.) Tavşan Rasyonlarında Kullanımı

Bu araştırma, % 0, 10, 20 ve 30 düzeylerinde adi fiğ (Vicia sativa L.) bulunan rasyonların tavşanlarda canlı ağırlık, yem tüketimi, yemden yararlanma, bazı kesim özellikleri ve et bileşimi üzerine etkilerini belirlemek amacıyla yapılmıştır.

Araştırmada 35 günlük ve 800,31 g ortalama ağırlığında toplam 96 adet (48 dişi, 48 erkek)  tavşan kullanılmıştır. Her biri 24 adet tavşandan (12 erkek, 12 dişi) oluşan biri kontrol, üçü deneme olmak üzere toplam dört grup halinde yürütülmüştür. Her bir grup ise dörder tavşanlık altı alt gruba bölünmüştür. Deneme altı hafta sürdürülmüştür. 

Araştırma sonunda gruplar arasında tavşanların canlı ağırlık, canlı ağırlık artışı, yem tüketimi, yemden yararlanma değeri, karkas randımanı ve et bileşimi bakımından istatistik açıdan farklılık görülmemiştir. Ayrıca rasyondaki fiğ düzeylerinden 100 g canlı ağırlık için baş, deri ve ayakların ağırlığı ile karaciğer ağırlığı, 100 g sıcak karkas ağırlığı için arka bacak ve ön bacak ağırlıkları etkilenmemiştir.  


Sonuç olarak, rasyonlarda % 10, 20 ve 30 düzeylerinde adi fiğ bulunmasının olumsuz bir etkisi olmadığı ve rasyonlarda adi fiğin % 30’a kadar protein kaynağı olarak kullanılabileceği kanaatine varılmıştır. 

